



# 二十届中央深改委首次会议

## A 科技创新

首先来看看科技创新。科技创新是高质量发展的强大驱动力。当前,国际形势不稳定性不确定性增多,后疫情时代下世界经济滞胀风险难以避免,全球产业链供应链面临重构,科技创新成为国际战略博弈的主要战场,围绕科技制高点的竞争越发激烈。加快实现高水平科技自立自强,必须强化企业科技创新主体地位,加快转变政府科技管理职能,营造良好创新生态,不断激发创新主体活力。

二十届中央全面深化改革委员会第一次会议关注重点之一,就是企业在科技创新中的主体地位。企业离市场最近,对市场需求反应灵敏,适应市场需求进行创新的愿望强烈。新时代十年,我国企业科技创新主体地位不断增强,创新要素加速向企业汇聚。自主创新是企业的生命,是企业爬坡过坎、发展壮大的根本。关键核心技术必须牢牢掌握在自己手里。

这次会议指出,强化企业科技创新主体地位,是深化科技体制改革、推动实现高水平科技自立自强的关键举措。围绕“为谁创新、谁来创新、创新什么、如何创新”,会议也作出了相关部署。

习近平总书记念兹在兹,每次在地方考察调研,创新是他最关注的方面之一。总书记多次走进企业研发一线,反复强调关键核心技术的重要性,并为企业指出了依靠自主创新、突破关键核心技术的方向和路径。“要强化企业主体地位,推进创新链产业链资金链人才链深度融合,不断提高科技成果转化和产业化水平,打造具有全球影响力的产业科技创新中心。”“对看准的方向,要超前规划布局,加大投入力度,着力攻克一批关键核心技术,加速赶超甚至引领步伐。”“创新是企业核心竞争力的源泉,很多核心技术是求不到、买不来的。”

我们可以看到,党中央一直在大力推动企业成为创新主体,这让创新和需求更近,和实用更近,也与经济发展更加一致,而创新可以最快的速度转化为科技成果。让创新更有效率,也更有实用价值,也能让中国经济的未来更加有韧性、更加自立自强。

## B 国有经济

国有经济是国民经济发展的重要支柱,在稳定经济大盘中发挥着“稳定器”“压舱石”作用。

关于深化国有企业改革,党的十八大以来,从“1+N”系列文件出台到国企改革三年行动,党中央作出一系列重大部署。如今,国企改革进入一个全新阶段。党的二十大报告指出,要加快国有经济布局优化和结构调整,推动国有资本和国有企业做强做优做大,提升企业核心竞争力。去年召开的中央经济工作会议和今年的政府工作报告,都提出了坚持分类改革和完善国企治理的内容。

国有经济改革下一步怎么走?二十届中央全面深化改革委员会第一次会议指明了方向。

首先,会议确定了国有经济在新时代和新征程中肩负的使命任务和功能定位,并明确了加强和改进国有经济管理,要有战略高度。会议指出,从服务构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕、维护国家安全的战略高度出发,完善国有经济安全责任、质量结构、资产和企业管理。

特别值得注意的是,这是国有经济管理首次被列入中央深改委会议的议题。相信,接下来在“安全责任、质量结构、资产和企业管理”几方面,国有经济将有大动作。

其次,本次会议还提出了国有企业改革下一步的攻坚任务——着力补短板、强弱项、固底板、扬优势,构建顶层统筹、权责明确、运行高效、监管有力的国有经济管理体系。

就在二十届中央全面深化改革委员会第一次会议召开当天,国资委也召开了国资央企信息化工作推进会议。会议指出,要着力提高智能监管水平,全面推进国资央企云体系和大数据体系建设,在建设世界一流企业过程中,同步建成一流信息化能力,更好促进国资监管效能提升,加快推进国资央企高质量发展,为推进国家治理体系和治理能力现代化贡献更大力量。

相信,随着新一轮国企改革的启动,一批批权责明确、运行高效、监管有力的现代新国企将涌现出来。

## 释放哪些重磅信号?

4月21日,二十届中央全面深化改革委员会第一次会议召开。这是二十届中央全面深化改革委员会首次对外亮相。本次会议重点提及一个主题:全面深化改革;三个议题:科技创新、国有经济、民营经济。分量不言而喻。 央视新闻联播

■ 科技创新  
■ 国有经济  
■ 民营经济  
■ 深化改革

## C 民营经济

民营经济是社会稳定发展的“压舱石”,是经济创新发展的“主战场”。习近平总书记多次强调要切实落实“两个毫不动摇”,党中央一直高度重视民营经济发展,为民营经济的高质量发展鼓劲撑腰。

早在2019年,十九届中央全面深化改革委员会第十次会议就曾审议通过《关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》。意见指出,营造市场化、法治化、制度化的长期稳定发展环境,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公开公平公正参与市场竞争、同等受到法律保护。

去年12月召开的中央经济工作会议明确,要从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来,从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大,依法保护民营企业产权和企业家权益。各级领导干部要为民营企业解难题办实事,构建亲清政商关系。

而在今年全国两会上,习近平总书记在看望全国政协委员时,更是提出让民营企业家“放下包袱,大胆发展”。

二十届中央全面深化改革委员会第一次会议,再次强调了民营经济的重要性。会议指出,支持民营经济发展是党中央的一贯方针。

如何促进民营经济发展壮大?本次会议从营商环境和政策两方面给出了答案。

本次会议指出,要着力优化营商环境,破除制约民营企业公平参与市场竞争的制度障碍,引导民营企业在高质量发展中找准定位,通过企业自身改革发展、合规经营、转型升级,不断提升发展质量。

会议还提出了完善政策执行方式,加强政策协调性,推动各项优惠政策精准直达,切实解决企业实际困难。相信,未来随着一系列相关政策的出台,民营企业家一定会更加有干劲,更加有信心,也更加安心。

## D 深化改革

关于改革,今年是个特殊年份:全面贯彻党的二十大精神的开局之年,也是改革开放45周年和党的十八届三中全会召开10周年。

党的十八大以来,我们以巨大的政治勇气全面深化改革,以前所未有的力度打开了崭新局面。新时代十年,我们推动的改革是全方位、深层次、根本性的,取得的成就是历史性、革命性、开创性的。

二十届中央全面深化改革委员会第一次会议,明确了全面深化改革的重大意义,是根本动力、是重要抓手——要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手。今年出台的最新《党和国家机构改革方案》,让我们看到了国家改革的力度、决心和勇气。对于这次改革,习近平总书记曾指出:“总的看,这次党和国家机构改革突出重点行业和领域,针对性比较强,力度比较大,涉及面比较广,触及的利益比较深,着力解决一些事关重大、社会关注的难点问题,对经济社会发展将产生重要影响。”

对于新征程上的改革,此次会议进行了

进一步部署。会议明确,要聚焦全面建设社会主义现代化国家中的重大问题谋划推进改革,用好机构改革创造的有利条件,努力在破除各方面体制机制弊端、调整深层次利益格局上再攻下一些难点。

特别值得一提的是,此次会议强调了要加强改革调查研究。“大兴调查研究之风”被写入今年政府工作报告,不久前,党中央决定在全党大兴调查研究。二十届中央全面深化改革委员会第一次会议将“大兴调查研究之风”拓展到改革领域,是全面贯彻“大兴调查研究之风”的体现。

会议指出,多到矛盾问题集中的地方和部门去,深入基层、走进群众,体察实情、解剖麻雀,既深入研究具体问题,又善于综合各方面情况,在总体思路和全局工作上多动脑筋、多下功夫。

新征程上,改革蓝图已擘画,我们接下来就是要把握准改革方向,明确目标任务,真抓实干,将改革进行到底!

